Trening przed klaséwka
Gimnazjum
Literatura: Henryk Sienkiewicz ""Janko Muzykant' - znajomos¢ loséw bohatera

Zadanie 1
Bohater wywodzit si¢

A. z ubogiej miejskiej rodziny.
B. z ubogiej wiejskiej rodziny.
C. z zamoznej wiejskiej rodziny.

Zadanie 2
Muzykant byto to

A. nazwisko chlopca.
B. pseudonim artystyczny chtopca.
C. przydomek chtopca.

Zadanie 3
Bohater miat

A. pigtnascie lat.
B. pig¢ lat.
C. dziesigc lat.

Zadanie 4
Bohater mieszkat

A. tylko z ojcem.
B. tylko z matka.
C. z rodzicami.

Zadanie 5
Bohater zrobit skrzypce

A. z wlosia konskiego.
B. z gonta.
C. z gonta 1 wlosia konskiego.



Zadanie 6
Bohater zostat posadzony

A. o kradziez bizuterii.
B. o kradziez skrzypiec.
C. o uszkodzenie skrzypiec.

Zadanie 7
Bohater zostat ukarany

A. zamknieciem w piwnicy.
B. chlosta.
C. wypedzeniem z domu.

Zadanie 8
Bohater po otrzymaniu kary

A. przez dwa tygodnie lezat chory.
B. umart.
C. przez miesigc lezatl chory.

ODPOWIEDZI DO ZADAN

Zadanie 1
B

Zadanie 2
C

Zadanie 3
C

Zadanie 4
B

Zadanie 5
C

Zadanie 6
B

Zadanie 7
B



Zadanie 8

Literatura: praca z tekstem - Andrzej Stasiuk ""Jadac do Babadag" (fragment)
Przeczytaj ponizszy fragment, a nast¢pnie wskaz poprawne odpowiedzi.

1. Tak. W Telkibanya nie byto nic, nic oprocz wsi, ktora stata na swoim miejscu od setek lat.
Szerokie, rozsiadte domy kryty si¢ w cieniu owocowych drzew. Siarkowa z6t¢ $cian, ciemny
braz snycerki, rzezbione odrzwia, okiennice i werandy trwaly w doskonalej symbiozie

z cigzka, barokowa obfitoscia ogrodow. Wydawato sie¢, ze metafora osiadtosci i zakorzenienia
zmaterializowata si¢ tutaj w sposob idealny. Nie byto ani jednego nowego domu, lecz zaden
stary nie wymagat naprawy ani remontu. Byliémy jedynymi obcymi, lecz nie przyciggaliSmy
niczyjego wzroku. [...]

Zadanie 1
O wydarzeniach opowiadaja

A. podrozni.
B. mieszkancy Gonce.
C. mieszkancy Telkibanya.

Zadanie 2
W Telkibanya znajdowala si¢

A. nowoczesne miasteczko.
B. stara wies.
C. nowoczesna wies.

Zadanie 3
Wyglad doméw w Telkibanya

A. wspotgral z estetyka tamtejszych ogrodow.
B. doskonale pasowatby do ogrodéw wspodiczesnych.
C. nie pasowat do estetyki tamtejszych ogrodow.

Zadanie 4
Sformutowanie 'barokowa obfitos¢ ogrodéw' odnosi si¢ do

A. ogrodéw starannie pielegnowanych.
B. ogrodow niezadbanych.
C. ogrodéw o bujnej i r6znorodnej ro§linnosci.



Zadanie 5
Ostatnie zdanie to

A. zdanie zlozone podrzednie.
B. zdanie ztozone wspotrzednie.
C. zdanie pojedyncze.

Zadanie 6
Wyraz 'rzezbione' to

A. imiestow przymiotnikowy czynny.
B. imiestow przystdéwkowy wspodtczesny.
C. imiestow przymiotnikowy bierny.

Zadanie 7
Wyraz ‘ciemny' to

A. przymiotnik ilo§ciowy.
B. przymiotnik jako$ciowy.
C. imiestow przymiotnikowy czynny.

Zadanie 8
Wyraz 'si¢' to

A. zaimek.

B. przyimek.

C. spojnik.

ODPOWIEDZI DO ZADAN

Zadanie 1
A

Zadanie 2
B

Zadanie 3
A

Zadanie 4
C

Zadanie 5
B



Zadanie 6
C

Zadanie 7
B

Zadanie 8

Nauka o jezyku: parafraza slowotworcza

Zadanie 1
Na podstawie parafrazy wybierz poprawng forme stowotworcza.

A. pisarczyk/pisarz - 'ten, kto pisze'

B. stolik/stoliczek - 'maty stot

C. druk/drukarka - 'co$, co drukuje'

D. staruszek/starzec - 'ten, kto jest stary'
E. pisak/pisaczek - 'to, czym si¢ pisze'

F. zmywak/zmywarka - 'to, co zmywa'
G. brodaty/brodacz - 'ten, kto nosi brode'

Zadanie 2
Na podstawie parafrazy napisz poprawng forme¢ stowotworcza.

A. 'kobieta bibliotekarz' -

B. 'miejsce, gdzie zwykle si¢ sypia' -
C. 'to, ze si¢ zamyka' -

D. 'miejsce, gdzie si¢ czyta' -

E. 'ten, kto ptywa' -

F. 'ten, kto pracuje na roli' -

ODPOWIEDZI DO ZADAN

Zadanie 1
A. pisarz.

B. stolik.

C. drukarka.
D. starzec.

E. zmywarka.
F. brodacz.



Zadanie 2

A. bibliotekarka.
B. sypialnia.

C. zamykanie.
D. czytelnia.

E. ptywak.

F. rolnik.



